La résolution de problemes au
cycle 3



Le contenu

Présentation du plan de formation autour des
maths.

- Contenu du module résolution de problemes,
déroulement.

- Restitution pour le jeudi 28 juin.



Réflexion par école :

Qu'est-ce qui est difficile en tant qu'enseignants
dans la mise en oeuvre de la résolution de
problemes ?

Qu'est-ce qui est difficile en tant qu'éleve dans la
résolution de problemes ?



La résolution de probléeme : définition

« |l y a probleme, lorsqu’on peut apporter des réponses
par des raisonnements. Il faut qu’il y ait quelque chose a
chercher et qu’il ne soit pas possible d’utiliser |a
meémoire seule ». (G. Brousseau)

« Est un probleme, pour un éleve donnég, toute situation
(réelle ou imaginaire) dans laquelle des questions sont
posées, ces questions étant telles que |’'éleve ne peuty
répondre de maniere immeédiate ». (D. Pernoux)



La résolution de probléme : définition

« Nous appellerons probléme scolaire toute activité proposée a I'éléve, constituée de données qui
renvoient a un contexte, de contraintes, éventuelles, et d’un but a atteindre.

Pour atteindre ce but, I'éléve doit mettre en place une suite d'opérations ou d’actions (qu’on
appellera « procédures ») qui ne sont pas immédiatement disponibles pour lui. » (R. Charnay)

"Un probléme se caractérise par:

1 - Une situation initiale et un but a atteindre.

2 - Une suite d'actions ou d’opérations nécessaire pour atteindre ce but.

3 - Un rapport sujet/situation: la solution n’est pas disponible d’'emblée mais possible a construire.”

(Jean Brun)



UN CONTRAT A METTRE EN PLACE

o Du cote de I'éleve : taches de résolution en
résolution de probleme

d

o Les éleves doivent savoir quils ont a :

 Chercher, accepter le fait que résoudre un probleme
n'est pas toujours une tache facile, que cela peut
prendre du temps
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% Produire une solution personnelle et en laisser une
trace écrite

% Formuler une réponse dans les termes du probleme
% Chercher et vérifier par eux-mémes leurs solutions

+ Justifier leurs résultats, essayer d'expliquer leurs
procedures




UN CONTRAT A METTRE EN PLACE

Du cété de I'enseignant : faire comprendre (aux
éleves) .
Qu'ils peuvent prendre des initiatives personnelles
Choisir leurs méthodes
Faire des essais, recommencer,

Travailler sur leur feuille comme au brouillon : les
ratures sont permises

ANNAAIHA enbruturoq
\3}} LIL’)[]I1IL’):—-‘1’1‘

-sawa]qoad

|l ne suffit de formuler aux éleves les éléments de

ce contrat.

C’est dans la pratique, au quotidien, que celui-ci
prend forme... mais a certains moments, il peut

étre utile d'en élucider quelques aspects. o




POUR RESOUDRE UN PROBLEME ...

o Connaissances
» en lecture
% sur le contexte
mathématiques
o 5€ns des notions
o raisonnement
o calcul

o Connaissances

% SUr ce qui est attendu
% SUr ce qui est permis
% SUr ce qui marche

souvent

» sur "l'accuell”" des

erreurs
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CATEGORIES DE PROBLEMES

o Classification a partir des énoncés : en fonction
de la présentation des données

« Enoncés sous forme d'un texte écrit

» Une partie des informations présentées sous forme
organisée (tableau, diagramme, ...)

+ Enoncés qui associent texte et image (photo, BD,
dessin...), l'llustration est source ou non
d'informations pour résoudre le probleme

+ Enoncés associant texte et document authentique
(publicité, extrait de tarif...)

+ Autres formes : informations données oralement

o Conséquences pour |'éleve : stratégies de lecture
diverses
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UN EXEMPLE

» Des panneaux 4 déchiffrer )

g ——

R py—
! W
-~ m
Q
=
[
=]
- -
[
-
™ i
st -
- '
-
o=
-
o~ el
4 m
eS|
|G
-
e ]
—
o =
o
ISP
=
Z g
ot
Z =
-
=
L

™

7 2Km VERNEUIL
=R AVRE

48Km MORTAGNE
Ay PERCHE

P 0 iy

Quelle est la distance entre... ;
- Nonancourt et Mortagne-au-Perche ?
- Dreux et Verneuil-sur-Avre ?

- Dreux et Mortagne-au-Perche ?

- Verneuil-sur-Avre et Mortagne-au-Perche ?




CATEGORIES DE PROBLEMES

o Classification a partir des énonceés : en fonction du
contexie

» Trois types de contexte

» Contexte dit « de la vie courante », des problemes
« concrets » qui évoquent des situations familiéres a
I'éleve
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+ Certains problémes font appel a l'interdisciplinarité
. astronomie, biologie, géographie ...

+» Le contexte est purement mathématique : probleme
décontextualisé. Les objets mathématiques
(nombres, figures) interviennent sans relation avec la
réalité extérieure.




CATEGORIES DE PROBLEMES

o Classification a partir des notions mathématiques

» La RdP peut faire intervenir une ou plusieurs notions
mathématiques : opérations, mesures, objets
géomeétriques ... = typologie envisagée par rapport a
ces notions

% Classification proposée par Vergnaud
« Champ conceptuel des problemes additifs
« Champ conceptuel des problemes multiplicatifs

% Etude des notions en termes de « champs
conceptuels »

» Permet de tenter un inventaire organisé de tous les
types de problemes qui peuvent étre résolus a 'aide de
la méme notion et de « balayer » tout un espace de
problemes
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CATEGORIES DE PROBLEMES

o Classification en fonction d’objectifs pédagogiques

+ Un probleme peut ne pas étre utilisé avec un meéme
objectif.

w « Je veux repartir 756 ceufs dans des boites de 12
ceufs. Combien me faut-il de boites? »

« CM2 : ce n'est pas un probleme, reinvestissement d'une
notion connue (division)

« CM1 (avant apprentissage division) : les eleves devront
imaginer des procedures personnelles (additions
iterees, soustractions itérees, ...)

« CE1, CE2 : probleme de partage équitable, les €leves
devront imaginer des solutions originales. L'enseignant
n'a pas I'intention de faire évoluer les procédures vers
'apprentissage d'une notion spécifique. L'objectif est de
favoriser une attitude de recherche. On parle de
probleme ouvert.
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CATEGORIES DE PROBLEMES

o Classification en fonction d’objectifs pédagogiques
o Problemes destines a

% construire de nouvelles connaissances : situations-
problemes

« Utiliser des connaissances deja étudiées : problemes de
réinvestissement

+ approfondir une notion déja étudiee : problemes de
« transfert »

« Utiliser conjointement plusieurs catégories de savoirs :
problemes complexes

» Mettre les éléves en situation de recherche, a
développer des attitudes, des méthodes : problemes
ouverts, problemes pour raisonner

« Faire le point sur la maniére dont les connaissances
sont maitrisées : problemes d'évaluation
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TYPOLOGIE DE PROBLEMES : SYNTHESE

Problemes ouverts

Résolution
expérimentale

Problemes « de
logique »

Résolution par
déduction

Indépendant des
apprentissages
notionnels

Situation problemes

Construction d’'une
connaissance nouvelle

Moteur et moyen de
travail du nouvel
apprentissage

Problemes
d’application

Entrainement sur une
nouvelle notion

Apres la phase de
construction

Problemes de
réinvestissement, de
transfert, complexes

Utilisation dans un
nouveau contexte ou
avec d'autres notions

Extension du sens
Gestion d'une situation
plus complexe
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LES PROBLEMES OUVERTS
o Définition (IREM de Lyon)

< Un énonceé court

<+ Un énoncé qui n'induit ni la méthode, ni la solution, sans
question intermédiaire

+ Une solution qui ne peut se réduire a ['utilisation ou
I'application immédiate des derniers résultats de cours

+ Un probléme qui se trouve dans un domaine conceptuel avec
lequel les éléves ont assez de familiarité (prendre facilement
« possession » de la situation, s’engager dans les essais, les
conjectures...)

o Exemples

<+ Je pense a deux nombres qui se suivent. Je les additionne, je
trouve 23. Quels sont ces deux nombres? (cycle 2)

+ Avec une ficelle de 26 cm de longueur, on veut construire un
rectangle dont ['aire soit la plus grande possible. Quelles sont
les dimensions du rectangle 7 (cycle 3)
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SITUATION-PROBLEME

o Caracteéristiques
« Elle vise I'acquisition d'une connaissance nouvelle

«» Les eleves peuvent facilement s'approprier le probleme
o Imaginer une solution

» S'engager dans la résolution avec des connaissances
antérieures

«» Leurs connaissances sont insuffisantes ou inadaptées
pour résoudre le probleme

«» La situation leur permet d'en prendre conscience
«» Les eleves ont les moyens de valider leurs productions

o Parle milieu
o Par la confrontation avec les autres

«» La connaissance visée est la SEULE adaptée a la
résolution du probleme

d
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EXEMPLES DE SITUATIONS-PROBLEMES : CM?2

o L'agrandissement du puzzle en CM2 (Ermel)

«» Agrandir ce puzzle: 4 cm sur le petit puzzle correspond
a 6 cm sur le grand puzzle, « 4 devient 6 »

2 B © (10) -
) @ 5
C| A D (6) 5 g
@ E zH
Z¥

Z

«» lere phase: agrandir, ce n'est pas ajouter le méme
nombre

«» 2eme phase: agrandir, ¢c'est multiplier par un méme
nombre: « 4 devient 12 »

«» 3eme phase: agrandir, c'est garder la méme forme e




DES PROBLEMES COMPLEXES EN CM

o Le mobilier de I'école (Ermel, CM2)

Une entreprise expédie trois chargements de 300 kg chacun pour
équiper en mobilier une école.

Le premier chargement comprend 15 tables et 30 chaises.
Le second chargement contient 25 tables.

Le troisiéme contient 10 tables, 20 chaises et 5 armoires.
Combien pese une chaise, une table, une armoire?

o Le magasinier (Ermel CM1)

Dans un supermarché, le magasinier range les bouteilles. Il y a
16 caisses contenant chacune 10 bouteilles d'eau et 12 caisses
contenant chacune 15 bouteilles de jus de fruit.

Le matin, 40 bouteilles d’'eau et 75 bouteilles de jus de fruit sont
vendues. L'aprés-midi, 55 bouteilles d'eau et 75 bouteilles de jus
de fruit sont vendues.

Combien reste-t-il de bouteilles d'eau, a la fin de la journée?

Combien reste-t-il de bouteilles de jus de fruit, alafindela
journée?

H
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DIFFICULTES ET PISTES D’AIDE : REPRESENTATION,
APPROPRIATION DU PROBLEME

Surcharge de la mémoire de travail

1 Lecture non automatisée qui
concentre toute 'attention de I'éleve

-Développer ses compétences en
lecture

-Lui lire plusieurs fois I'énoncé, sans
insister sur les indices

-Présenter le probléme sous forme de
dessin, a l'aide de matériel
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2 'éléve ne parvient pas a discerner
quelles sont les informations
pertinentes, essaie de tout mémoriser

-(Faire schématiser par I'éléve I'énoncé)
-Lire I'énoncé et demander de noter les
informations

-Demander de raconter I'histoire
-Placer la question en début d'énoncé




DIFFICULTES ET PISTES D’AIDE : REPRESENTATION

DU PROBLEME (SUITE)

Contexte du probléme trop éloigné
du vécu de I'éléve

-Ménager un temps d'appropriation de
I'énoncé

-Questionner sur la compréhension du
vocabulaire, de la situation

Taille des nombres trop importante

-Proposer 'usage de la calculette
-Inviter I'éléve a réflechir avec des
nombres plus petits (calcul mental)
-Ne pas oublier la résolution de
problémes lors du calcul mental ou 'on
privilégie trop souvent le seul travail
sur les nombres

Ces courtes situations renforce la
connaissance du sens des opeérations
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REPRESENTATION DU PROBLEME (SUITE) :
PREGNANCE DE CERTAINES REGLES DU CONTRAT

Quel est I'age du capitaine? »
Réponse : 37 ans!

Prégnance de certaines régles du contrat didactique
L’age du capitaine : « Dans un bateau, il y a 25 chévres et 12 moutons.

Prégnance de certaines regles du
contrat

Casser ces regles, en proposant ...

Repérage des seuls indices
numeriques : les regles du contrat
didactique deviennent des obstacles

Attention : Cette regle du contrat est
renforcée par certaines pratiques de
manuels ...

Proposer des problemes :

-sans solution

-avec de nombreuses données, sans
données,

-qui n'utilisent pas la derniere opération
etudiée,

-pour lesquels les éléves doivent
chercher des informations
complémentaires ...
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REPRESENTATION DU PROBLEME ET DIFFICULTES
(SUITE) : PREGNANCE DES MOTS INDUCTEURS

Paul est chargé de ranger 80 bouteilles dans des casiers. Chaque casier
peut contenir 12 bouteilles. Combien de casiers seront nécessaires pour
que Paul puisse ranger toutes les bouteilles?

Réponse :80 x 12 = 960
Sont nécessaires 960 casiers

Certains éléves, lors de la lecture des premiers mots de I'énoncé, se
construisent une représentation qu’ils ont beaucoup de peine a faire
evoluer.

Je possede 137 hilles, j’en ai 42 de plus que mon frére. Combien mon frére
en posséde-t-il?

Réponse : 137 +42=179 Mon frere posséde 179 billes
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A PROPOS DES REFERENCES ET DES
SCHEMAS GENERAUX DE PROCEDURES...

o Prenons I'exemple suivant :
o Il sagit de calculer a chaque fois, le nombre d’arbres:
» Il'y a 25 arbres et un peu plus loin 60 arbres;

« Il'y a 25 rangees d’arbres et une rangée contient 60
arbres;

« Il'y a 60 plantations, des arbres et des buissons, il y a
25 buissons.

o Informations numériques identiques

o Comment 'adulte sait-il immédiatement comment
calculer le nombre d’arbres?

o Il interpréte le contexte sémantique et grace a ses
connaissances, associe instantanément un traitement
pertinent, different de chaque texte.

n
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DIFFICULTES ET PISTES D’AIDE : LES PROBLEMES
DE REFERENCE

o Probléme de référence

« Jal 133 billes que je répartis equitablement dans des sacs de
13 billes. Combien puis-je faire de sacs?

» L'énonceé est mémorise avec procedure de resolution : 1355
o Résolution du probleme suivant

« Jal 276 ceufs a mettre dans des boites de 12. Combien me
faut-il de boites?

+ |dentification des ceufs avec les billes, de 12 avec 15, des
boites avec les sacs. La procédure est « plaquée »: 135:5 =
276:12

o Schéma général de procédure

«» Les énoncés sont oubliés pour n'en retenir que la structure du
probleme : le probleme de partage se resout en effectuant
une division.

« Une piste : le travail a partir des structures additives et
multiplicatives (Vergnaud) qui vont permettre la construction
de ces reférences.
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DIFFICULTES ET PISTES D’AIDE :
L'INSTANCIATION D'UNE PROCEDURE

o Conception erronée d’une opération

» Douze stylos codtent 4 €. Quel est le prix d'un
stylo?

» Reconnaissance du fait que le probléme reléve de
la division

» Deux calculs possibles
v 12:4
o 4:12

o L'erreur d'instanciation consiste a choisir : 12 : 4

o Origine de I'erreur : quand on travaille avec des
nombres entiers, la plupart du temps, on divise le
plus grand nombre par le plus petit.
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ANALYSE D'ERREURS

o « Julie a acheté : deux tablettes de chocolat a 3 €
chacune, quatre bouteilles de limonade a 2€ chacune
et un sac de brioches. Elle a payé 18 €. Quel est le
prix du sac de brioches? »

o Réponse : 3€x2€=6€; le prix du sac de brioche
est12 €

o L'éléve a calculé le colt du chocolat et de la
limonade, puis retrancher cette somme au codt total

o Hypotheses : instanciation erronée du fait de la

o présence du mot inducteur : « chaque » qui induit la
multiplication

o prégnance des regles du contrat didactique : utiliser
les écritures chiffrées des nombres (rejet des e
ecritures littérales)
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TRI D'INFORMATIONS, DONNEES UTILES, INUTILES

o On ne peut trier que lorsqu’on a resolu ou qu'on est tres
avance dans la resolution. Le tri d'informations est lié a la
résolution effective et a la disponibilité des connaissances
mathématiques adaptees.

w « Thierry vient de jouer deux parties de billes. A la seconde S E
partie, il a perdu 7 billes. Quand il compte ses billes a la fin, il 2
sapercoit qu'il a gagne en tout 5 billes. Que s'est-il passé a la
premiere partie? »

o En quoi, le tri d'informations peut-il aider les éleves dans ce
probleme?

«» Ce probleme se resout par une SIMPLE addition!
% |l met en échec 75 % des éleves de 6™ ..

doepu
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« Il existe des problemes difficiles a résoudre mais simples
du point de vue des informations fournies par I’enonce.

o Lire « Le pétrolier fait-il fausse route? », Cahiers Pédagogiques, e
Julo, 1993




ECRIRE DES ENONCES AVEC DES
CONTRAINTES ...

o ...pour améliorer ses connaissances concernant
certaines opérations

o La soustraction (ou toute autre opération)
« Ecrire un énonce utilisant I'addition, la soustraction ...

% Ecrire un énoncé utilisant les nombres 57 et 172 et l'une des
deux expressions suivantes « de plus que » et « de moins
que »

o Lamultiplication

« Ecrire un énonce dont la solution est du type :axbxc(a, b, ¢
sont donnés)

« Les valeurs numeriques et la nature des nombres (naturels,
decimaux) peuvent constituer une variable :

o IX7X6: 34x12x16; 6x4,59x18 127x99x7
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A PARTIR D'UN PRODUIT, PRODUIRE PLUSIEURS

ENONCES ...

Un produit, des problémes 3 inventer

Invente cing petits problémes en
Tu dois pouvoir répandre & cha
Effectue le calcul ef réponds a

prolongeant ces énoncés.

que question que u poses en calculant 12 x 9,
UX questions que tu as posées,

Calevlo a construit des fours avec

des cubes

‘Géomette a découpé un rectangle
dans une grande feuille quadrillée. ...

Mesurine a préparé des sacs da

billes....,

Un coureur fait plusieurs fois
e tour d'un circuit

------

Un kangourau se déplace
en faisant des bonds réguliers.....

Cap maths CM1
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A PARTIR D'UNE QUESTION, PRODUIRE UN
ENONCE

o Aider a la représentation d'un probléme

» Combien al-je de billes maintenant?
« Al-Je assez d'argent pour acheter ce jeu vidéo?
» Combien maman va-t-elle payer?

» Combien y a-t-il de voyageurs a l'arrivée du train a
Paris?

» Quelle est la durée du vol en avion?
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A PARTIR D'UN ENONCE, PRODUIRE DES
QUESTIONS

o Aider a la représentation du probleme
» Le train (Ermel CP)

» Un train avec 4 wagons arrive en gare. On indique
que chaque wagon peut contenir 50 voyageurs et
que, par exemple, dans le premier wagon, Il y a
deja 23 voyageurs installes, 18 dans le deuxieme,
42 dans le troisieme et que le dernier wagon est
encore vide. Sur le qual, 86 voyageurs attendent.

» Questions formulées par les éléves. Les nombres
peuvent étre modulés en fonction des éléves. Une
simulation peut étre envisagée.
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TRAVAIL AUTOUR DES DONNEES NUMERIQUES
(CM1)

o25l 18] (33 [22
On allume a [lh une bougie qui mesure[l cm o
de hauteur. 2

N

Le méme jour, on éteint la bougie & [l h, elle ne
mesure plus que [l cm .

1) De combien la bougie a-t-elle diminué ?

mafqoxd op uo
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2) Quelle est la hauteur de cire consommée en une
heure ?

o Les réponses seront écrites au stylo, les éleves
devront dire pourquoi ils ont barré, raturé, modifié
leurs réponses.




VARIANTES

o Jean avait ... billes. Il en a maintenant .... .

Choisir des valeurs numériques et dire ce qui s'est
passé?

d
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o Choisir parmi les mots suivants: combien, chacun,
ensemble, de plus, de moins, tous les deux, et
compléter 'énoncé.

o Deux enfants ont ... 27 billes. Marc a 7 billes de ...
que Michel. ... chaque enfant a-t-il de billes?
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ECRIRE DES ENONCES POUR REINVESTIR DES
CONNAISSANCES SUR LES NOMBRES

o Inventer des portraits de nombres

% Je suis un nombre parr.
Je suis un multiple de 7 (dans la table de 7).
Le nombre qui me precede est multiple de 9 (table de
9).
Je suis entre 1 et 100.

o Ecrire des énigmes a la maniére de ...

«» J'al écrit un nombre de quatre chiffres, puis un
autre nombre en inversant l'ordre des chiffres du
premier nombre (comme 7245 et 7542). Jai
additionne les deux nombres et jai trouvé 12 221.
Quel nombre puis-je ecrire? Trouve toutes les
solutions possible ap maths CM1)

I
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POUR CONCLURE ...

« La résolution n'est pas dissociable de la maitrise des
connaissances mathématiques nécessaires pour les
resoudre. Les problemes numeriques dans les champs
additifs et multiplicatifs offrent suffisamment d'exemples.

|l n’existe pas de méthodologie genérale de résolution,
chacun recourt a une memoire personnelle de problemes.
Cette mémoire des problemes est une mémoire de

« schemas de problemes » (JULO, 2002); c'est elle qui facilite
le processus essentiel de structuration. Elle se forme a
partir de différents probléemes que nous rencontrons, des
représentations que nous en construisons et des analogies
que nous percevons.

Encore faut-il que nos éléves aient la possibilité de
resoudre, par eux-mémes, jusqu'au bout, certains
problemes afin de prendre confiance dans leurs capacités a
penser. Encore faut-il qu'ils aient des occasions d'échanger,

d'argumenter et de justifier ».

C.Houdement, «La résolution de problémes en question » Grand N, n
71, 2003
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Les textes, le prescrit

-La résolution de problemes dans les programmes (cf diaporama mis a
disposition)

- La circulaire du 26 avril 2018



Les enquétes nationales et internationales mettent
regulierement en lumiere les difficultés des eleves
francais en résolution de problemes en comparaison
des éleves des pays économiquement comparables.
Les problemes pour lesquels ces difficultes
apparaissent sont genéeralement des problemes en
deux ou trois etapes, comme l'exercice suivant qui a
ete proposé en 2015, dans le cadre de I'évaluation
Timss, aux eleves de fin de CM1.



Une bouteille de jus de pomme colte 1,87 zeds.
Une bouteille de jus d'orange coute 3,29 zeds.

Julien a 4 zeds.

Combien de zeds Julien doit-il avoir en plus pour acheter les deux
bouteilles ?

A. 1,06 zeds B. 1,16 zeds C. 5,06 zeds D. 5,16 zeds



Pour ce probleme, les eleves francais ont obtenu
le plus faible taux de reussite des pays de
I'Union européenne participants, avec un score
de 42 %, alors que le tiers des autres pays de
I'Union européenne ont obtenu des scores de
reussite moyens entre 62 % et 70 % .



La résolution de problemes doit étre au coeur de l'activité mathématique des
éléves tout au long de la scolarité obligatoire.

Un travail structuré et régulier pour faire acquerir aux €léeves les
connaissances et compétences leur permettant :

- de comprendre le probleme posé ;

- d'établir une stratégie pour le résoudre, en s'appuyant sur un schéma ou un
tableau, en decomposant le probleme en sous-problémes, en faisant des
essais, en partant de ce que I'on veut trouver, en faisant des analogies avec
un modeéle connu ;

- de mettre en oceuvre la stratégie etablie ;

- de prendre du recul sur leur travail, tant pour s'assurer de la pertinence de ce
qui a éte effectué et du résultat trouve, que pour repérer ce qui a ete efficace
et ce qui ne I'a pas été afin de pouvoir en tirer profit pour faire des choix de
stratégies lors de futures résolutions de problemes.



Un enseighement explicite de la résolution de problemes doit
s'appuyer sur des temps specifiqgues qui structurent les savoirs et
competences travailles :

- Des références construites avec les éleves et notées dans les
cahiers prevus a cet effet (cahiers de reféerence en mathématiques)
permettent de garder traces de 'aboutissement du travail effectue. Ces
references peuvent étre des résolutions de problemes types sur
lesquelles les eleves pourront s'appuyer lors de seances ultérieures pour
resoudre correctement d'autres problemes proposés.. Ces exemples-
types doivent servir de reférences systématiques lors des résolutions de
probléemes ulterieures (« c'est comme... »). |déalement, ces réeférences
seront communes a l'école, voire au réeseau d'écoles, pour permefttre de
les utiliser pendant plusieurs années.

- La formalisation de ces exemples-types doit étre I'occasion d'introduire
des représentations, sous forme de schémas bien adaptés,
permettant la modélisation des problemes proposeés




L'enseignement de la résolution de problemes peut
s'appuyer sur des temps d'échanges collectifs,
permettant d'émettre des hypotheses, d'élaborer
collectivement des stratégies, de confronter des
idées et d'en débattre, de proposer des méthodes de
resolution ou encore de soumettre a la classe des
problemes créés par les eleves eux-mémes. Ces
temps collectifs permettent également de contribuer a
développer une melilleure expression orale des
éleves. Néanmoins, lors des séances de résolution
de problemes, la priorité doit étre donnée aux temps
pendant lesquels les eleves résolvent effectivement
eux-mémes des problemes.



« Modéliser » et « calculer » sont deux compétences fondamentales
pour la résolution de problemes a ['école élémentaire qui doivent
guider l'action de I'enseignant pour aider les éleves a surmonter
leurs difficultés. En effet, lors de la résolution de problemes, les
principales difficultés rencontrées peuvent relever de

- difficultés a « modéliser » : I'éleve n'arrive pas a faire le lien entre
le probleme posé et le modele mathématique dont il releve, il ne
comprend pas le sens de I'énonce ou il ne propose pas de solution
ou encore la solution proposée ne s'appuie pas sur les opérations
attendues ;

- difficultés a « calculer » : les calculs effectués, mentalement ou
en les posant, sont errones, la ou les erreurs pouvant &tre dues a
une meconnaissance de faits numeriques ou a une maitrise
Imparfaite des algorithmes de calcul utilisés.




Pistes de réflexion



L'organisation du temps de formation restant

Prise de connaissance individuellement des documents mis a disposition :
- diaporama sur le prescrit,

-diaporama sur les apports de la psychologie cognitive

- diaporama du temps de présentiel

- la catégorisation des problémes de Vergnaud

Piste de travail en équipe :

- comment categoriser les probleme proposés au cycle 3, quels critéres ?

- établir une progression,

- choisir des problemes de référence commun,

- constituer un recueil de problémes par catégorie choisie,

- analyser les manuels, supports pédagogiques utilisés pour dégager

points forts, points faibles

- a partir du probleme ci-dessous (Elise), mener une analyse en équipe aprés
avoir testé ce probleme dans les classes a I'aide du tableau joint.

Restitution par mail ou en présentiel dans I'école avec pésence de N. haeck pour
le jeudi 28 juin 2018

Possibilité d'accompagnement, CPC a disposition




Lise a 10 €. Le paquet de gateaux qu’elle aime colte
3,49 €. Une bouteille de soda co(te 1,29 €.

Combien lui manque-t-il pour acheter deux paquets
de gateaux et trois bouteilles de soda ?

Quelles sont les caracteristiques de ce probleme ?

Quelles sont les compétences mobilisées dans sa
resolution ?

Quelles difficultes peut-on anticiper ?
Quelles pistes d’etayage peut-on proposer ?

Comment gérer I’heterogeneite ?



Analyse de productions d’éleves

Consigne :

Analysez les productions des éléves, identifiez leurs erreurs, les aides a

apporter en situation et les compétences a renforcer.

Productions
des éleves

Les réeussites
des éleves

Proposition
de
classification
des erreurs

Proposition
d’aides pendant
la résolution du

probleme

Compétences
a renforcer
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